percorso C La sintassi della frase semplice e complessa
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1. Leggi il testo, quindi indica se le affermazioni sono vere (V) o false (F).

Cartesio e Francine

Cartesio, il filosofo e scienziato francese, perselasua  come una bambina vera, al punto che, durante un
piccola Francine nel 1640 durante un’epidemia di ~ viaggio in Olanda, il capitano della nave vedendola
scarlattina. E siccome gli mancava molto, costruiun  si spavento talmente per la presenza di una “don-
automa meccanico con i caratteri fisici della figlia.  na” a bordo che la getto in mare...

Era una bambola perfetta, che agiva e si muoveva (M. Asensi, La camera d’ambra, trad. M. D’Amico,
Rizzoli, Milano 2009)
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a. Se trasformiamo «il filosofo e scienziato francese» in una subordinata di corrispondente signifi-
cato, otteniamo una relativa.

b. Se trasformiamo I'espansione «durante un viaggio» in una subordinata di corrispondente signi-
ficato, otteniamo una modale.

c. La frase «si muoveva come una bambina vera» € una coordinata alla principale.

d.La subordinata «E siccome gli mancava molto» e causale.

e. L'ultimo periodo contiene due consecutive esplicite.

f. La subordinata «vedendola» precisa le modalita dell’azione.

g. Se Cartesio avesse costruito una bambola con qualche imperfezione, il capitano non I'avrebbe
gettata in mare: I'ipotesi formulata esprime una possibilita.
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